

В 21 же веке в понятие «предпринимательство» стали вкладывать и социальный портрет, особые интеллектуальные возможности людей, которые могут привести к предпринимательским инициативам, т.е. в противовес функциональному подходу экономистов это понятие уточнили социологи, опирающиеся на структурный подход и выделяя именно фигуру предпринимателя, рассматривая их как отдельный социальный слой.

Список использованных источников

1. История экономических учений / Клюня В.Л. [и др.]. – Минск: БГУ, 2019. – 304с.

УДК 330.101.541

Полина Мучинская
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

МАКРОЭКОНОМИКА И ЕЕ ОСОБЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Современная рыночная экономика представляет собой сложнейший организм, состоящий из огромного количества разнообразных производственных, коммерческих, финансовых и информационных структур. Поэтому возникает необходимость изучения их функционирования как единого целого с точки зрения динамики общего уровня выпуска, безработицы, инфляции и платёжного баланса страны.

Экономические процессы на уровне национальной экономической системы рассматривает макроэкономика.

Макроэкономика изучает поведение экономики в целом или ее крупных совокупностей (агрегатов), при этом экономика рассматривается как сложная большая единая иерархически организованная система, как совокупность экономических процессов и явлений и их показателей.

Объектом её изучения являются агрегированные показатели: национальный объём производства, национальный доход, общий

уровень цен, инфляция, занятость. Термин «макроэкономика» введен в научный оборот сравнительно недавно, хотя элементы макроэкономического анализа применялись с самого начала развития экономической науки. Так, уже в «Экономической таблице» Ф. Кенэ, первой известной макроэкономической модели, показан процесс воспроизводства ВВП как кругооборот денежных потоков. Макроэкономический подход к изучению закономерностей экономического развития в определенной мере использовали представители английской классической политической экономии, широко его применял К. Маркс. Становление макроэкономики как самостоятельной науки относится к 30-м гг. XX в. и связано с именем выдающегося английского экономиста Дж.М. Кейнса.

Конец 20-х – начало 30-х гг. XX в. вошли в историю как период тяжелейшего экономического кризиса, охватившего практически все страны Запада и приведшего к резкому падению объемов производства и массовой безработице. Кризис и последовавшая за ним длительная депрессия показали, что в механизме функционирования рыночной экономики, в основе которого лежала классическая теория саморегулирования, произошел сбой. Перед экономической наукой возник вопрос о поисках путей выхода из сложившейся ситуации. В 1936 г. Дж.М. Кейнс опубликовал работу «Общая теория занятости, процента и денег», в которой изложил систему сравнительно новых для экономической науки понятий, выступивших в качестве инструментария макроэкономического анализа. Непосредственно с этого момента началось становление и развитие макроэкономики как самостоятельной научной дисциплины.

Макроэкономика занимается решением проблем установления общего равновесия на товарном и денежных рынках, изучает влияние совокупного спроса и совокупного предложения на национальный объем производства, решает проблемы экономической политики, инфляции, безработицы и социальной защиты населения.

На основе макроэкономических исследований проводится макроэкономическая политика, целью которой является ограничение уровней безработицы и инфляции, поддержка роста экономики, предотвращение экономических кризисов, обеспечение стабильного функционирования экономики.

Проанализируем динамику основных макроэкономических показателей Республики Беларусь 2019–2021 гг.

Объем валового внутреннего продукта в январе 2021 г. в текущих ценах составил 12,2 млрд. рублей, или 101,3 процента в сопоставимых ценах к уровню января 2020 г.

Значимы достижения и в экономике. Инфляция уменьшилась до однозначных величин, ее уровень поддерживался в целевых значениях.

Энергоемкость ВВП в 2020 году по отношению к 2019 году снизилась на 1,7 процента (в 2020 году к 2019 году – уменьшилась на 2,4 процента). Импортноемкость ВВП, по оценке Национального банка, в 2020 году по сравнению с 2019 годом снизилась на 7,5 процентного пункта и составила 58,2 процента. Производство продукции сельского хозяйства в январе 2021 г. по сравнению с январем 2020 г. в сопоставимых ценах выросло на 0,2 процента, в том числе в сельскохозяйственных организациях – на 0,6 процента.

Реальные располагаемые денежные доходы населения в 2020 году по сравнению с 2019 годом увеличилась на 4,6 процента (в 2019 году к 2018 году они выросли на 6,1 процента).

Выводы, которые можно сделать, таковы: для социально ориентированной экономики характерны сильные позиции государства в регулировании воспроизводственных процессов и решении социальных проблем. Социальная политика государства направлена по отношению ко всем членам общества. Регулируются занятость населения, уровень доходов, в отдельных случаях и цены. При этом регламентирующие функции государства распространяются не только на макроуровень хозяйственной деятельности, но и на деятельность субъектов микроэкономики.

Список использованных источников

1. Макроэкономические показатели. Официальный сайт Министерства финансов. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.minfin.gov.by/>. – Дата доступа: 30.11.2021

2. Макроэкономика: социально ориентированный подход: Учебник / под ред. Э.А. Лутохиной. – Минск: Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2014. – 400 с.